

把准脉搏 服务发展

“邵书记，我母亲不在了，好不容易给她选了块墓地，但刘某占着墓地不准下葬，你说要咋整呢？”

接到村民王某的电话后，师宗县彩云镇红土村党总支书记邵德祥深知，这种棘手的问题，如果处理不慎，便可能引发群体事件。

基层工作琐碎又辛苦，普通却重要。对此，师宗县结合当地实际，把准“脉搏”，抓好农村基层党建，重在解决问题，服务发展。

激活基层“细胞”

2015年1月，红土村王某的母亲去世了，请“风水先生”看了一块墓地。“风水先生”预言，老人安葬在那个地方后，子孙中必会出“大人物”。同村的刘某听说后，就把自己还健在的老母亲背到墓地里躺着，不准王某的母亲下葬。

“化干戈为玉帛”说起来容易，做起来却没那么简单。由于这块墓地属于村里的集体财产，两家就互不相让，甚至连双方的亲朋好友都加入到争夺中来，局面顿时显得非常混乱。

为了妥善处理这件事，邵德祥没少磨嘴皮子。“我们不仅让党员轮换着前去王、刘两家做工作，还请了司法所工作人员来帮忙。”邵德祥说，经过反复做工作后，终于在老人下葬的前一天，以“逝者为大”的理由劝服刘某让出墓地。

让邵德祥欣慰的是，从这件事情的圆满解决，让他感受到了党员的团结与担当精神。

“针对农村党员作用发挥难的问题，彩云镇探索开展

党员积分制管理工作，为的就是激活农村党建工作‘细胞’。”师宗县委组织部副部长张文宪说。

据了解，党员积分制管理工作由党总支（支部）根据党员参加组织生活、结对帮扶等情况进行积分，每月一记录、每季一公开，年终组织党员、群众代表和相关单位进行民主测评打分。根据得分情况确定4个等次。被评定为优秀的党员，将作为村级后备干部重点培养对象或优先享受优惠政策；考核为不合格的党员，按照相关规定处置。

“推行党员积分制，打破了过去凭主观印象考评党员的习惯模式，将党员管理考核量化公开，对党员的评价有了依据，让党员服务群众有了激励机制。”彩云镇党委副书记杨桷说。

增强发展动力

师宗县高良乡有着广袤的林地，为发展林下种植养殖提供了得天独厚的条件。2013年，敢闯敢干的窝德村党总支书记苏启林，从广西巴马县引进了6头巴马香猪到当地林下放养。远道而来的巴马香猪很快适应了窝德

村的新生活，到2014年，苏启林已养殖巴马香猪62头。

但随之而来的问题，成了苏启林难以跨过的一道坎。因为厩舍严重不足，成群结队的猪仔跑到林地外毁坏庄稼，在四处筹集资金增设厩舍无望后，苏启林打算缩小养殖规模。

眼看一项致富产业的发展之路就要被阻断，当地党委政府了解到情况后，立即帮助苏启林成功申请了10万元贷款，解了他的燃眉之急。目前，苏启林的存栏香猪达120头，仅2015年1至5月就带来了6万余元的经济收入。在苏启林的带动下，有3户群众已有发展香猪养殖的意愿。

“下一步，我打算采用赊销的方式，将仔猪提供给想养殖香猪但又无钱购买仔猪的群众，待商品猪出售后再偿还仔猪款。”苏启林说。

窝德村巴马香猪养殖，只是师宗县探索“扶持一户、辐射一批、带动一片”致富增收的一个缩影。

为了进一步服务好农村发展，增强农村发展内生动力，师宗县采取多种办法筹集资金，实行党员致富能手优先贷、领头意识强的非党群众优先贷等方法，解决农村党员群众创业致富无门路、无资金等难题，发挥农村基层党组织引导农民增收致富作用。目前，已累计向336户党员群众发放贷款2584万元，撬动民间投资5000余万元，带动3200余党员群众增收致富。

此外，师宗县还整合省、市、县挂钩帮扶力量，整合农业、林业等部门的项目资源、资金，保证每个贫困村投入建设资金1000万元以上，推进精准扶贫。

本刊记者 李清华

党员到群众家里调解纠纷

